

رمضان المبارک

چھتیس سال قادیان میں!

از مکرم خواجہ غلام نبی صاحب سابق پٹنہ الفضل حال کھاریاں

رمضان المبارک گرامی اور برکت سماویہ کا جذبہ بیستہ اپنی دو ستر میں طے کر کے آج ہمیں
آخری منزل میں داخل ہوا ہے۔ یہ وہ ایام پاک میں جس میں اللہ تعالیٰ اپنی رحمتوں کے خزانوں کے
کنول دیتا ہے اور ہر مومن اپنی اپنی استعداد کے مطابق ان نعمتوں سے حصہ پاتا اور مستفید ہوتا ہے۔
ارتقاء کے فوٹن اور اسماں سے کس سے ہم درویشان قادیان کو زمانہ درویشی میں پانچویں
بار رمضان کی نعمت عطا فرماتی ہے۔ سوائے پورٹھوولوں۔ کز دروں یا مسز دروں کے باقی تمام درویش
بازید و استغنیٰ نبوی کے روزے رکھ رہے ہیں اور غنا غنی کے حصہ جہانت کی ترقی کے لئے حضور
ایضاً اللہ تعالیٰ اور دیگر تمام افراد فائدہ مند
کے لئے اور دوسرے مستفیدین کے لئے دعا میں کو
سے ہیں۔

کوچہ جانان

از جناب گور پریشاد صاحب شہاد کلا نوری

مرحبا سے عشق مرشد مرچا
تجھ سے دنیا دار بھی درویش ہیں
دنیوی الفت نظر انداز ہے!
مال کیا ہے جہان و دل زبان ہے
گو کہ وہ مینسا پر کھڑیاں نہیں
ظاہر و باطن میں سب یک ہیں
لنگیاں سر پہ ہوں! ہوں ٹوپیاں
کیسے متحمل ہیں، کیسے مرد ہیں!
کیا نگاہ قبضہ میں ہے قابو میں دل
دل نہیں کھوٹا۔ نگاہ کھوٹی نہیں
جوڑش ابھرنے کا بھی وا کس قدر ہے
روز و شب پڑتی رہے سینے پہ زو
زندگی اُس کی جہاں میں شہاد ہے
کوچہ دلبر میں جو آباد ہے

قرآن پڑھنا دوسرے باقاعدہ مسجد اقصیٰ میں پڑھنا
عمر تو ہے۔ کیسے پارے ختم ہو چکے ہیں۔ پہلا
مستشرق کریم مولانا عبدالقادر صاحب فضل نے
اور دوسرا عشرہ مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب
فاضل قادیان نے دس دس بارہ دن کا درس دیا۔
اپریل ۲۳ رمضان سے مکرم مولوی محمد حنیف صاحب
فاضل درس دے رہے ہیں۔

گزارش اور کا تنظیم مسجد مبارک میں ہجرت
کے وقت رحمان حافظ البرہین صاحب قرآن کریم
سناتے ہیں مسجد اقصیٰ میں بعد از عشاء رحمان
حافظ ذلیل احمد صاحب قرآن کریم سناتے ہیں
اور سید محمد ناصر آبادی رحمان قریشی فضل حق
صاحب نماز تراویح پڑھاتے ہیں کیا گیا ہے۔
اس بار مسجد مبارک میں سات اور مسجد
اقصیٰ میں چودہ مستفیدین ہیں جن کے اسما درج
ذیل ہیں:-

مسجد مبارک

- ۱۔ حضرت حاجی محمد الدین صاحب ہنادی
- ۲۔ دینار محمد عبداللہ صاحب
- ۳۔ مولوی برکت علی صاحب
- ۴۔ چوہدری محمد صادق صاحب ٹامپسٹ
- ۵۔ یونس احمد صاحب اسٹم
- ۶۔ طیب علی صاحب بنگالی
- ۷۔ چوہدری نبی احمد صاحب جمیرہ

مسجد اقصیٰ

- ۱۔ حضرت مولانا شہر محمد صاحب
- ۲۔ بابا جان محمد صاحب
- ۳۔ چوہدری سعید احمد صاحب
- ۴۔ شہر احمد صاحب
- ۵۔ بشیر احمد صاحب
- ۶۔ احمدین صاحب
- ۷۔ عبدالواحد صاحب
- ۸۔ بشیر احمد صاحب سندھی
- ۹۔ عمر علی صاحب بنگالی
- ۱۰۔ ڈاکٹر غفر الدین صاحب
- ۱۱۔ بابا سلطان احمد صاحب
- ۱۲۔ بابا خدا بخش صاحب
- ۱۳۔ بابا فضل محمد صاحب
- ۱۴۔ عبدالغفور صاحب

اجتماعی و عبادت کے فائدہ پر ۲۵ رمضان المبارک کو شام کے ٹھیک ۶ بجے شام مسجد اقصیٰ میں ہوگی
یوناستہ بچہ کتا جباری رہے گی۔ اجاب گرام سے درویشاں سے کہ وہ اپنی جائعوں میں وقت مذکورہ پر
اجتماعی دعا کا بندوبست کر کے قادیان کی دعا میں شامل ہوں۔ اور اس موقع پر خاص طور پر سیدنا حضرت اقدس
ابراہیم بن ابیہ اللہ کی رحمت اور ہدایتی عمر کے لئے جہانت کی ترقی کے لئے اور دشمنوں کے تمام تجزیہی مقبولوں
ناظر تعلیم و تربیت قادیان میں
کے نہیں نہیں ہونیکے لئے دعا میں کی جائیں۔

ہیں نے اپنے وطن بڑی شغل گجرات میں ۱۸ ستمبر میں پائس کیا۔ زمین اچھی اور مزید تعلیم پانے کا شوق تھا۔
لیکن تربیت ترقی کوئی ہی سکول نہ تھا۔ نیز کہیں میں ہی داندا جدوت ہو چکے تھے اس لئے پڑھائی جاسی رکھے
ی کوئی صورت نہ نظر آتی تھی۔ ہمارے گاؤں کے محترم مرزا محمد شرف صاحب اس وقت قادیان میں کاسن تھے
ان کے ساتھ قادیان جا کر عید جہاں گئے۔ وہ ہی تجویز ہوئی
اور میں چون سلاشہ میں دیا گیا پہنچ کر سکول میں داخل
ہو گیا۔ جناب مرزا صاحب نے کو کسٹش کی کفرض حسہ
کے طور پر کچھ وظیفہ تک جاسے کر کامیابی نہ ہوئی۔ اور
میں مجبوراً سکول چھوڑ کر پرائیویٹ تعلیم پانے کی کوشش
کرنے لگا۔ انہی دنوں کا ایک عجیب واقعہ میرے سے ساری
عمر جرات کا موجب رہا۔

بات یہ ہوئی کہ میں سب کی سب سے چھوٹا تھا۔
احمدیہ کوچہ کو آتی ت مند ہانا۔ کسی طرف کوئی سودا فروغی
کے لئے جا رہا تھا۔ اس وقت فخر کے سو۔ اسلف۔ کہنے
صرف وہی بار ارفقا مغرب کے قریب وقت تھا۔ جب میں
اس دور میں بڑی محنت کے پاس پہنچا جو اس وقت ایک
جنرل کی طبی کیمین صحت تھی۔ اپنے وقت بعد از نجنہ
سے خرید کاس میں اپنے نفاذ رقی کے دن فرمائے۔ تو
حضرت فیضتہ اسیع اول یعنی اللہ عنہ مسیہ لفظ میں ذوق
کریم کا درس دے کر سب ممول مقام کے ٹیکٹے میں ٹرس
ہوئے لفظ میں عصابے اور دوسرا لفظ کسی خوش خنت کے
کلمہ پر رکھے۔ آہستہ آہستہ پینے اور کھٹکوترا کے طرف
لا رہے تھے میں نے ایک طرف چھوٹے مو کر کھل جانے کی
کوشش کی۔ کہ آپ کی فکر کر مچھ پر پڑی تھی۔ آپ میری طرف
دیکھے۔ اور قریب پہنچا اپنے دست مبارک میں میرا پرہ
ے یا نا اور بہت شفقت و رحمت سے فرمایا۔
پھر پڑھتے ہوئے اس وقت اپنی عمر۔ اپنی حالت اور اپنی
درماندگی کے باعث مجھے پھر کا بچوں نہ رہا۔ اور میں
صرف اتنا عرض کرکا۔ جی ہاں، اس پر حضور نے فرمایا۔ فرود
پڑھا کر دے اور آگے بڑھ کر میں بہت سادہ مو کر کچھ
ذرا میں بکھڑا رہ گیا تھی کہ آپ مجھ سمیت حضرت میاں

بشیر احمد صاحب کے مکان کے موڑ سے گذرے۔
اس وقت سے قبل مجھے بھی آپ کو اس وقت قریب سے دیکھنے کا موقع نہ ملا تھا۔ کیا یہ کہ کوئی بات کرنے کی سعادت حاصل
ہوئی جو میں نیا نیا قادیان کیا تھا۔ ہر کے خاندان سے ابھی میری میں ہی نہیں تھی۔ دیہاتی لباس سے بندھا دیکھیں
آستینوں کا کرتہ پہنتا۔ پگڑی سر پر ضرور رکھنا کہ کہیں سے اس کا عادی تھا۔ حضرت فیضتہ اسیع اول یعنی اللہ عنہ
کے دربار عام میں کسی وقت جانا فرود تھا۔ مگر یہ دیکھتے ہوئے بھی کھٹورادنے سے اپنے لوگوں اور بچوں
سے نہایت توجہ اور التفات سے گفتگو فرماتا اور بڑی شفقت سے پیش آتے ہیں جرات نہ ہوئی کہ میں بھی
کچھ عرض کروں۔ کوئی ایسا وسیلہ تھا لاکھنور کے سامنے پیش کر دیتا۔ ان حالات میں حضور نے پہلے بھی میری
مشکل نہ دیکھی تھی باوجود اس کے پھر جو شفقت فرمائی۔ اس کا اندازہ لگانے میں مشکل ہی میری تو فرمایا۔
گر مونس کلاس کی کچھ کیمیں لڑا اس شخص پر نہ۔ باوجود اس وقت سند کے اموال اور کام کو رو بار پر وہی تھا۔
اس وقت بھی حضرت فیضتہ اسیع اول یعنی اللہ عنہ سے مسافرت تھا یعنی مولوی محمد علی صاحب۔ باوجود کئی بار کی
مردودہ کے انہوں نے مجھے قرض حسہ نہ لینے لیا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کا ہر بار اس کے لئے اس سے قادیان میں
اور دنیوی لحاف سے مجھے دیکھ کر فرمایا۔ جمیرہ سے ہم دکان میں بھی تھا۔ کراچی کے قادیان میں پڑھنا

نہیں آؤ ہم اس پر چڑھ کر گزارہ دیکھیں جاویں
ہم اس پیلے پر چڑھ جاتے ہیں وہاں بیٹھے ہیں
تو ایک دوسرا شیخ نظر آتا ہے پھر ہم اس پر
چڑھ جاتے ہیں اس پر قدم قدم ہمارا دل
گستاخا جاتا ہے اور چوٹی کے لیے۔ چوٹی بہت
سے آتی جی جاتی ہے یہاں تک۔
مونٹ الورسٹ کی چوٹی پر
ہم چڑھ جاتے ہیں ۲۹ مئی ۱۹۰۶ء کو پہلی دفعہ
گویا یا جی میل ہی اس کی (دیکھائی ہے۔ اگر اتنی
اوجھی بیاضی بیان رہو ہے ہی سو تو کوئی شخص
اس پر چڑھنے کی جرات نہ کرے کیوں کہ یہی
طریقہ جب ایک بندے کے بعد دوسری بندہ آتی
ہے تو انسان سمولت کے ساتھ ان بندوں
کو طے کر جاتا ہے۔ گویا ایک شہر تحریک مہاراجا
ہے دوسرے پیلے پر چڑھنے کی اہل و سزا شہلا
تیسرے پر چڑھنے کی دعوت دیتا ہے۔ جیسے بے
کو پہلے ایک قدم پر رونے کا گڑھا دیا جاتا ہے پھر
جب وہ ایک قدم پہلے کی استقامت اپنے
اند پر بنا کر لیتا ہے۔ تو پھر اسے ایک قدم پر
بلکہ دو قدم پر انعام دیا جاتا ہے۔ اگر وہ ایک
قدم پر بھی روٹی یا پھل لینے کے لئے ہاتھ بڑھائے
تو ہاں باپ اپنا ہاتھ پیچھے پیچھے لیتے ہیں۔ اس طرح
پہنچنے ہمارے ساتھ ترقیات کا ایک

غیر محدود میدان

رکھائے مگر اس کے لئے تدریج اور ارتقا کا
پہلو ساتھ ساتھ رکھائے تاکہ ترقی ترقی کرے
انسانی ہمت بڑھے اور اس کا جھول وسیع ہو
جب ترقی کا ایک قدم ہم طے کر لیتے ہیں تو ہم
ہیں تو ہم نے سب کچھ پایا لیکن وہاں پہنچے ہی
ایک اور چوٹی نظر آتی ہے وہ ہمیں کہا جاتا ہے
ہمت کرو اور اس چوٹی تک پہنچو چنانچہ چوٹے
چوٹے ایک دن ہم مونٹ الورسٹ کی چوٹی پر
پہنچ جاتے ہیں۔ ہوتے ہوتے ہم ناؤں اور زیادہ
اوپر سمندروں کو پار کر لیتے ہیں۔ ہوتے ہوتے ہم
اپنی روحانی اور اخلاقی اور تمدنی مشکلات کو
حل کر لیتے ہیں۔ مشکلات بھی کبھی انتہائی رنگ
میں انسان کے سامنے نہیں آتی۔ ہمیشہ قدم قدم
اس کے سامنے آتی ہیں اور وہ قدم قدم ان پر
آتا چلا جاتا ہے۔ دنیا بھر

بڑی سے بڑی جنگ

بھی ہو چکی ہو تو ایک دو سال کا بچہ دیکھیں نہیں
سکتا کہ دنیا کے سامنے کونسی مشکلات ہیں ایک
چھوٹے بچے کے سامنے سب سے بڑی مشکل ہی بوقت
سے بڑی طرح چند قدم چلنے لگ باڈوں میں پایا
ان کا لفظ بولنی سکوں۔ لڑائیاں ہوری ہوں۔
تک تباہ ہو رہے ہوں۔ جاؤں ہلاک ہوئی ہوں
بچے کے نزدیک اس کی سب سے بڑی مشکل ہی
ہوتی ہے کہ میں اپنا اور ان کا لفظ صحیح بولوں یا
ہیں اپنی ٹانگوں سے ایک دو قدم چل لوں۔ آخر
ایک دن آتا ہے کہ وہ ان مشکلات کو حل کر لیا

ہے اور اب اس کی عمر تیس چار سال کی ہو جاتی
ہے۔ اس کا ذہن پہلے سے زیادہ روشنی
ہوتا ہے اور اس کی مشکلات بھی پہلے سے مختلف
ہوتی ہیں۔ اب اس کی
سب سے بڑی مشکل
یہ ہوتی ہے کہ وہ الف اور ب لکھ لے۔ اس
کی سب سے بڑی مشکل یہ ہوتی ہے کہ وہ تاعدہ
سیرس انفران پڑھے اور جب وہ بائرن
(5 years) کا کام نہیں سمجھ سکتا۔ وہ
یعنی سن ۵ سے ۶ کے کام
کے لئے استعمال نہیں لکھتا۔ وہ کیش
(Handicaps) کے کام کو نہیں سمجھتا۔ وہ وہ
مدت (Handicaps) کے کام کو نہیں سمجھتا۔ وہ وہ
کونسی ہمت یا ہمارے ملک کے لڑکے وہ غالب
یا مومن یا شاخ کا کام سمجھنے کی استعداد نہیں لکھتا
اس کے نزدیک یعنی سن (5 years) کے کام
کے کام کے کوئی معنی نہیں ہوتے۔ شاخ اور غالب
کا کام اس کے نزدیک بے معنی ہوتا ہے۔ وہ
سعدی اور حافظہ اور عربی کے کام سے بیگانہ
ہوتا ہے۔ وہ حرف اتنا فانتکے کہ میرے
سامنے بڑی مشکل ہی ہے کہ مجھے
الف اور ب لکھنا
آجائے اور جب وہ الف اور ب لکھنے تک
جانا ہے تو بے انتہا خوش ہوتا ہے اور جتنا ہے
کس نے اپنا مقصد پایا جب وہ الف ب
آب یا بات بٹ لکھنے لگ جائے تو وہ خوش
ہوتا ہے۔ یا جب وہ اب یا ابا لکھنے لگ جائے
تو بڑا خوش ہوتا ہے اور جتنا ہے کہ تمام علوم پر
میں نے قبضہ کر لیا ہے اور تمام مشکلات پر میں
نے قابو پایا ہے۔ بلکہ پہلی دفعہ وہ باچار
پہنچے لکھتا ہے یا تہمند باندھے لکھتا ہے تو پھر
پہنچ کر تہمند باندھ کر بھی وہ سمجھتا ہے کہ میں نے
اپنی مشکلات کو حل کر لیا۔ اس کے بعد وہ آٹھویں
سال کی عمر میں پہنچ جاتا ہے اور اب اس کی
مشکلات اور زیادہ وسیع ہو جاتی ہیں۔ اب
اس کے سامنے

یہ سوال آتا ہے

میں پانچویں یا سیکڑوں۔ پھر اور عمر بڑھتی ہے تو
اس کے سامنے یہ سوال آتا ہے کہ کچھ انگریزی
آنی چاہیے۔ اس وقت اسے ناز کا تجربہ بھی
لکھنا یا جانے تو سمیٹی۔ اسی طرح ناز روزہ
چھ رکواؤ وغیرہ کے چند بولے موٹے مسائل
آئے تھے جانتے ہیں۔

دنیا کی مشکلات

ابھی اس کے ذہن میں نہیں ہوتیں اور نہ وہ
ان کے کچھ نانا استعمال دیکھتا ہے۔ وہ وہاں
اور میں اڈ کو دیا کہ جھگڑاؤں سے ناواقف
ہوتا ہے۔ وہ حرف اتنا جانتا ہے کہ مجھے اے
بی بی سی۔ ڈی آجائے یا مجھے نہانا دھونا آجائے
یا کوئی عیسائی ہے تو اے کھائے اور سونے کی

دعا آجائے یہی مشکلات اس کے سامنے ہوتی ہیں
اس سے زیادہ ذمہ موج سکتا ہے۔ اور نہ کبھی
بات کو سمجھنے کی اہلیت اور استعداد لکھتا ہے پھر
اسی طرح وہ تمام بقدم چلتا جاتا ہے اور دنیا کی
مشکلات سے بے گناہ ہوتا جاتا ہے۔ مگر پھر بھی بس
اوقات ایسے ایک مخصوص ماحول میں رہنے کی وجہ
سے بڑی عمر جو جانے کے باوجود وہ دنیا کی
مشکلات کو بوری طرح نہیں سمجھ سکتا۔ حضرت
یہ سہو عذرا الصلوٰۃ والسلام

لطیفہ سنایا کرتے تھے

کو کوئی چڑھا ایک دن لہو کے کر توب سے
گدرا۔ اس نے دیکھا کہ سارے لاکھوں میں کرم
پھا پھا ہے۔ دو کا فین بندیں۔ مردوں میں اور
بچے سب رو رہے ہیں۔ اور پریشانی کے عالم میں
ادھر ادھر پھرتے ہیں۔ اس دن ہمارا راجت
سنگھ کی موت واقع ہوئی تھی۔ جہاں راجت سنگھ
کوئی تمدن بادشاہ نہیں تھا۔ مگر جو کھوپڑی لٹکی اور
کے بعد اس نے پنجاب میں حکومت قائم کی تھی اور
سکے قبائل کی طرف سے جو ظلم ہو رہے تھے۔ اس
کو اس نے دور کیا تھا۔ اس لئے مندو اور سلمان
سب اس سے محبت رکھتے تھے بس ان لوگوں
کے لئے جو لاکھوں کے رنج و ملے تھے۔ اور
سیاسیت کو چھوڑتے اور جنہوں نے سکھوں
کے انتہائی مظالم اور لوٹ مار سے بھر

ہمارا راجت رنجیت سنگھ

کے عہد میں امن بیکسر آیا تھا۔ یہ مدد و رخصت
پریشان کن تھا مگر جو پڑھے کے پاس تو کچھ تھا
ہی نہیں۔ اسے سمجھ رہے تو لٹا لٹا تھا۔ سماں
کے پاس دولت تھی۔ اس لئے سکھوں کو
کرتے تھے۔ لیکن جو پڑھا ایک گاؤں میں رہ رہا
تھا اس کا تو یہی کام تھا کہ کوئی اٹھاے اور
گھرا آئے۔ یا پھر دوری کرے اور حاکم پائیے
اور دوری کے لحاظ سے ایک مندو بھی اسے
سین لٹھیا من بوجھ اٹھوا اور ایک مسلمان
بھی اسے اتنا ہی بوجھ اٹھوا۔ اور اس کے بعد
آسے روکھی سوکھی روٹی اور پیاز دے دیتا۔
یا چند پیسے دے دیتا اور وہ گھر چلا جاتا۔ بس
اس کے نزدیک تو پنجاب میں کبھی کوئی فساد
ہوا تھا۔ اور نہ کسی نے اسے دیکھا۔ اس لئے
جوانے بڑے لوگوں کو

پریشانی کے عالم میں

ادھر ادھر کرتے دیکھا تو اس نے جہاں ہو کر دیکھا
کہ ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ اس طرح رہتے
ہیں۔ کسی نے کہا کہ ہمارا راجت رنجیت سنگھ فوت
ہو گیا ہے۔ اب اس کے لئے یہ بات اور زیادہ
تعب خیز تھی۔ کہ ایک آدمی کے مرنے پر اتنی آدمی
رونے کا جانیں۔ وہ میرے ہاتھ مار کر کہنے لگا
کہ تیرے نہیں لوگوں کو کیا ہو گیا ہے باپو ہوسے
سوچتے رنجیت سنگھ کی بیوی سے دی کہ رنجیت
ہے یعنی جب میرے باپ جیسے لوگ مر گئے تو

ہمارا راجت سنگھ کی بیوی سے کہی کہ
تھی۔ گویا اس جو پڑھے کے نزدیک دنیا کی
بہترین چیز یا نعمت کو قائم رکھنے والی طاقت اس
کا باپ تھا کیونکہ وہ اپنے اہل میں اس سے
زیادہ حیثیت کے جزئی کو ہر جہاں نہیں رکھتا تھا
لیکن اگر عمر بڑھ کر تو رنجیت سنگھ کی حیثیت
بھی دنیا کے مقابل میں کیا تھی۔ لاکھوں کے لئے
و اسے حرف اپنے ماحول کو دیکھتے تھے۔ اور
بھی دنیا کے مستقبل یا دنیا کی طاقتوں کا صحیح علم
نہیں تھا۔ جب ہمارا راجت رنجیت سنگھ فوت
ہے۔ اس وقت

انگریزوں کی ایک کہنی

ہندوستان میں حکومت کر رہی تھی۔ اور پورے
قروں کو اتنی طاقت حاصل تھی۔ کہ ان کی ایک
برگیا لہو۔ اور ان کو کنگست دے سکتی تھی
بس ان کے سامنے بھی وہ اپنی مشکلات میں
نہ پوزیشن نہیں لے سکتے تھے۔ ان کے
سامنے تھی۔ ان کے طاقت ان کے سامنے
تھی۔ ان کے طاقت ان کے سامنے تھی حرف
چند لوگوں کی لوٹ مار اور ان کی غلامی
کے واقعات ان کے سامنے تھے اور چونکہ
ہمارا راجت سنگھ نے ان کو دیکھا۔ اس
لئے ان کی نگاہ میں ہمارا راجت سنگھ
بڑا بادشاہ تھا۔ کیونکہ ہر حال میں سے انکار
نہیں کیا جاسکتا کہ ان کا سلطنتی لباس جو پڑھے
سے بہت اونگھا تھا۔ اور ان سے پورے اور
امریکہ کے لوگوں کو پہنچنے پر اہلیت اور ان کا
اس سے زیادہ ہوتے تھے۔ اور وہ اس سے زیادہ

دنیا کی مشکلات کا علم

رکھتے تھے جنہی مشکلات کا لاکھوں لوگوں کو علم
تھا۔ مگر پھر بھی وہ ان مسائل کو اس طرح نہیں
سوجھ سکتے تھے۔ جس طرح اس زمانہ میں یورپ
اور امریکہ کے لوگ سوچ رہے ہیں۔ اس
زمانہ میں جس قسم کی توہین تھی جس قسم کے
سوانحی جہاز تھے جس قسم کے ہتھیار تھے
ہیں جس قسم کا ایمپرم ہوا ہے۔ ان کا
اور دنیا بھر کی پہلے لوگوں کو کس طرح
سوچتے تھے تو ان کے زمانہ کے حالات کے مطابق
اور اس زمانہ کے لوگ سوچتے ہیں۔ تو اپنے
حالات کے مطابق۔ اگر اس زمانہ کی زبان
کا پہلے زمانہ کے لوگوں کے سامنے دکھایا جاتا
تو ان باتوں کو دیکھا ہی نہیں سمجھتے جیسے اگر
جو پڑھے کے سامنے ہے کہ تو اس دلی راج
تھا کہ شہانہ۔ تو وہ کہتے ہیں۔ لیکن سمجھ
ہے۔ میں اپنی فطرت کو نہ دیکھنے کے لئے
بس ہو سکتا ہے۔ جس کی خدمت
تہذیبی معیار
کو طے کرنے کے بعد حاصل ہوتی ہے۔ اور
ان باتوں کو دیکھنے والے ہوتے ہیں۔ اور وہ

کسی ترقی کو بھی حاصل نہ کر سکے۔ اس جوہر سے
کے لئے بھی ہزاروں تھکا۔ وہ ہمارا جو نیکیت سنگھ
کے بعد کو دیکھتا لیکن جہاں نیکیت سنگھ کے
ساتھ ذلی کے بادشاہ رہتے تھے۔ اور دل کے
بادشاہوں کے ساتھ وہ ملکر رہتے تھے۔
جنہوں نے ان سے بھی زیادہ شاندار حکومت کی
اس طرح ہر ایک شخص نیکیت جلائی۔ اور جو کچھ
لہدم ایک کے بعد دوسری جوتی آئی۔ اس لئے
ہر ایک نے سمجھا کہ اس جوتی کو مر گیا جاسکتا ہے۔
تو اقدغالے فراموشے ان فی خلق المصنوع
والارض واختلاف اللیل والنهار لا یاب
لاولی الالہاب۔ کیا تم دیکھتے نہیں کہ کس طرح
پتلی کے بعد باندھی اور پھر بندھ کے بعد باندھی
آجاتی ہے پتلی کے نیچے اور پتلی پائی جاتی ہے۔

اور
بلندی کے اور بلندی
موجود ہے۔ تم گم رہے جو۔ تو ہمیں یہ بھی نہیں سمجھتا
تم کہ ان کو کر کے جو۔ اگر وہی حالت جو آج مسلمانوں
کی ہے۔ بنو امیہ یا بنو عباس کے زمانہ میں یکدم
مسلمانوں کی موافقتی تو میں سمجھتا ہوں۔ اس صدر
کی خدمت کی وجہ سے ان کی جانیں نکل جاتیں۔ اور
وہ سارے کے سارے مر جاتے۔ مگر آج وہ خوش
ہیں۔ ان میں کوئی بے چینی نہیں۔ کوئی بے کلی نہیں
صوائے چار سیاسی لوگوں کے باقی سب سمجھتے
ہیں کہ یہ ایک طبعی حالت ہے۔ جو ان پر وارد ہوئی
سے حالات۔ اگر ہم خود کریں اور مسلمان کی اس
طاقت کو ہمیں جو کسی زمانہ میں اس کو حاصل تھی۔
تو اس کا آج کا تشریح اتنا خوشحاک ہے کہ اس کا
تصور کر کے بھی دل ٹھٹھٹے لگتا ہے۔ ایک زمانہ مسلمانوں
پر وہ گذر رہا ہے۔ جب ایک

ادنی سے ادنی مسلمان
بھی سمجھتا تھا کہ کیسے پیچھے پیری قوم کی بہت بڑی
طاقت ہے۔ جرمی آج کل عارضی طور پر درجہ چڑھا ہے۔
نیکیں جس زمانہ میں جس طاقت رکھتا ایک ادنی سے
ادنی جرمی بھی اگر میں سے جانا۔ یا جاپان میں جانا۔
اگر جرمی کا ایک چوڑا جیسی وہاں چلا جانا۔ تو وہ سمجھتا
تھا کہ مجھے چھڑا کوئی آسان کام نہیں میرے نیچے
جرمی کی تو میں ہیں۔ میرے پیچھے جرمی کے ہونے جتنا
اور جرمی کی تو میں ہیں۔ یہی حال امریکہ کا ہے۔ امریکہ کا
یک معمولی سے معمولی ادنی بھی دنیا کے کسی شخص میں جلا
ہائے ہوگا۔ اس پر ہاتھ ڈالنے سے گھبراتے ہیں۔
کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ اس شخص کی پشت پر امریکہ کی زمین
امریکہ کے جہاز اور ایٹمی کی تو میں ہیں۔ لیکن ہندوستان
کا ایک نواب بھی وہاں جانا تھا تو ڈرتا تھا۔ کیونکہ
سمجھتا تھا کہ میری پشت پر کوئی طاقت نہیں جرمی
ہمان کا نواب بھی ہر باہر گذرتا ہے۔ مگر طاقتور
مکھنوں کا جو جرمی ہمارا جاتا ہے۔ تو اگر کوئی گھرتا ہے
کیونکہ سمجھتا ہے کہ میرے پیچھے جرمی کی قوم کے بہادر
اور جرمی اور میرے پیچھے جرمی
قوم کی طاقت

سے اور اس چیز نے امریکہ کی عزت اور ترقی کو قائم کیا
ہوئے۔ یہی حال کسی وقت مسلمان کا تھا۔ آج
پاکستان آزاد ہے مگر جو کچھ اس دورے میں طوری اس
کی طاقت مضبوط نہیں ہوئی۔ اس لئے پاکستان کا
رہنے والا خواہ جرمی چلا جائے یا چین اور جاپان
میں چلا جائے اسے وہ عزت حاصل نہیں ہوتی جو
ایک امریکہ یا انگلستان کے ہونے والے کو ہمارے
مک میں حاصل ہوتی ہے۔ کیونکہ ایک امریکہ کے
پیچھے امریکہ کے جہاز اور امریکہ کی تو میں اور تو میں
کھڑی ہیں۔ لیکن ایک مسلمان کے پیچھے یہ چیزیں نہیں ہیں
اس لئے دنیا

ایک امریکہ کی عزت
کرتی ہے۔ ایک انگلستان کے رہنے والے کی عزت
کرتی ہے لیکن ایک مسلمان کی عزت نہیں کرتی پھر یہی
چیز دنیا کے پردہ پر کسی وقت مسلمان کو حاصل تھی ایک
ادنی سے ادنی حیثیت کا مسلمان بھی جب باہر
ملکا تھا تو دنیا کی طاقتیں جانتی تھیں۔ کہ گو یہ مسلمان
آن پر ہے۔ مردہ رہے۔ لیکن اگر ہم نے اس
مسلمان کو چھڑا تو ہمیں سے لے کر تیس تک ساری
اسلامی دنیا میں ہتھکڑ چلے گا۔

سیلون سے ایک قافلہ
آتا ہے۔ اور ہندوستان میں لوگ اسے ٹوٹ لیتے
ہیں۔ پھر عرب عورتیں بھی قید ہو جاتی ہیں۔ اور وہی
کے ذریعے عراق میں پیغام بھی جاتی ہیں۔ کہ عرب
عورتوں کی عزت ہمارے ہاتھ میں ہے۔ وہ اپنے
ناموس کے تحفظ کا تم سے مطالبہ کرتی ہیں۔ اس
وقت

بنو امیہ
کی ایران سے ایک طرف اور چین سے دوسری طرف
جنگ کی تیاریاں ہو رہی تھیں کہ اچانک یہ پیغام
پہنچتا ہے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کا ملک قافلہ
ٹوٹا گیا ہے۔ اور کچھ مسلمان قید کر لئے گئے ہیں۔ بادشاہ
نے کہا اس وقت ہمارے سامنے ایک بہت بڑی جرم
ہے۔ میں اس وقت کسی اور طرف توجہ نہیں کر سکتا۔
لیکن جب اسے یہ پیغام دیا گیا کہ ان قیدیوں کو لو
ہیں کچھ مسلمان عورتیں بھی تھیں جنہوں نے اپنے
ناموس اور اپنی عزت

کے تحفظ کا ملک سے مطالبہ کیا تھا تو بادشاہ یکدم کھڑا
ہو گیا اور اس نے کہا کہ باوجود موجودہ جنگوں کے
شکر فوراً ہندوستان کی طرف روانہ کرو۔ چنانچہ
مسلمان لشکر ہندوستان میں پہنچا اور وہ اس وقت
تک وہاں نہیں جی جب تک اس نے اس ملک کو
فرغ نہیں کر لیا۔ مگر یہ تو طاقت کے زمانہ کی بات تھی۔
جب مسلمان اپنی شاندار حکومت قائم کر رہے تھے۔
اس زمانہ میں جب مسلمان بالکل جرئیکے تھے۔ خلافت
عزت نام کی بات نہ تھی تھی۔ اسلامی خلیفہ ضرور
بعد ادا کا نسیب کھاتا تھا۔ جو سب تک حکومت قائم ہوئی
تھی خلیفہ کی ایک حکومت قائم ہوئی تھی جو کبھی نہ
حکومت قائم ہوئی تھی۔ جو اس زمانہ میں حکومت قائم
ہوئی تھی۔ گو یہ مسلمانوں کا ہوتے ہوئے نہ ہو کر

تھی صرف خلیفوں میں خلیفہ کا نام لیا جاتا تھا۔ دوسرا جاتا تھا
کہ خدا فلاں عباسی خلیفہ کی شہرت کو بڑھانے اور اس
کی عزت کو قائم کرے۔ لیکن ظاہر علاقہ میں ایک ایک
مکہ میں قائم تھیں

خلافت کا اقتدار
مٹ چکا تھا۔ جلیلی جلیلی شروع ہو گئے تھیں۔ افسانہ
پھر مسلمان ملک کو فرغ کرنے کے خواب دیکھ رہے
تھے۔ ان کی تو میں فلسطین میں ترقی تھیں اور وہاں
انہوں نے فرغ کر لیا تھا اس وقت ایک مسلمان عورت کو
عیسائیوں نے پیر لیا۔ وہ عورت ان پرانے زمانہ میں
کے لوگوں میں سے تھی جو انگریزوں کے زمانہ میں بھی
یہ غلطی بڑھا کرتے تھے کہ خدا ہمارے اوصافہ چنانچہ
کی عزت بلند کرے۔ وہ بے چاری بھی ایسی ہی تھی۔
اُسے چہ نہیں تھا کہ خلیفہ کی تو میں ہے۔ صرف اس نے
سننا ہوا تھا کہ مسلمانوں کا ایک خلیفہ ہوتا ہے اور اس
کی بڑی طاقت ہوتی ہے۔ جب اس عورت کو گرفتار
کرنے کے لئے عیسائیوں نے ہاتھ ڈالا تو اس خیال
کے باعث کہ مجھے کیا ڈبے جیکو ہمارا

ایک خلیفہ موجود ہے
اس نے زور سے آواز دی کہ میں خلیفہ سے اپنی فریاد کرتی
ہوں اس وقت ایک مسلمان نافرمان سے گذر رہا تھا
اس نے یہ آواز سنی اور پستے ہوئے وہاں سے چل پڑا۔
کہ یہ عورت کیسی بیوقوف ہے۔ اسے اتنا بھی معلوم
نہیں کہ ہمارے خلیفہ کی اہم کیا حالت ہے اور وہ اس
کی مدد بھی کر سکتا ہے یا نہیں۔ چلتے چلتے قافلہ ایک ان
نڈیاؤں تک پہنچا۔ قافلہ کے پیچھے پشتر کے کام لوگ آئے
ہوئے اور باتوں باتوں میں پوچھنے لگے کہ سزا کی کوئی
سجھ بات سننا۔ انہوں نے ہنستے ہوئے کہا کہ سب
سے بڑا جوہر ہم نے یہ دیکھا کہ ایک مسلمان عورت کو
عیسائیوں نے پیر لیا۔ تو وہ عورت مینا کارے کہنے
لگی کہ میں خلیفہ سے اپنی فریاد کرتی ہوں۔ حالانکہ ہمارا خلیفہ
تو عیسائیوں سے بھی نہیں نکل سکا اور وہ شام میں بھی ہوتی
خلیفہ کو اپنی مدد کے لئے بلائے۔ وہ یہ لطیفہ شہر میں
پھیلنا شروع ہوا اور ایک کہیں پھیلنے لگی

دوبارہ خلافت میں
بھی پیش ہو گیا۔ کسی شخص نے خلیفہ وقت سے کہا کہ اس
طرح شام کے علاقہ میں ایک مسلمان عورت کو عیسائیوں
نے زندہ کر لیا ہے اور ہم۔ اسے کوجب وہ گرفتار
ہوئی تو اس نے ہند آواز سے کہا کہ میں خلیفہ کو اپنی
مدد کے لئے بلاتی ہوں۔ خلافت اس وقت مٹ
چکی تھی۔ اسلامی حکومت تشریح میں جا رہی تھی۔ لیکن
ابھی وہ زمانہ نہیں آیا تھا کہ باہشت است کی تو میں ان
کے دماغ سے اڑ گئی ہو۔ جب یہ روایت خلیفہ کے
سامنے بیان کی گئی تو وہ عباسی بادشاہ اپنے تخت
سے فوراً اُٹھ آیا اور اس نے کہا

خدا کی قسم
اگر اس مسلمان عورت نے مجھ پر اختیار کیا ہے تو میں بھی
اب وہاں نہیں لوگوں کا جب تک کہ اس عورت کو آزاد
نہ کر لوں۔ اس وقت مسلمانوں کو مستغرق ہو گئے تھے مگر
خلافت سے محبت ابھی کچھ باقی تھی اور اسلام کی طاقت

کی باطن کے ذہنوں میں تھی۔ جب انہوں نے دیکھا کہ
اس مردہ اور طرے گلے جس میں بھی زندہ کا کوئی ذوق
دور نہ لگ گیا ہے تو سارے شہر میں ایک ایک گنگنی
بندھا بندھ رہی ہیں لاکھ لاکھ کا شمار تھا۔ ہزاروں
مسلمان کھڑے ہو گئے اور انہوں نے نہیں کہا میں کہم
وایں نہیں لو میں گئے جب تک مسلمان عورت کو آزاد نہ
کر لیں وہ ہر ہزار دگر دیکھیں

وہی آزاد حکومتیں
جو اس بات پر فیض ہے جھگڑا رہی تھیں کہم کون ہوتے
ہو جو میری حکومت کرنے والے ہم آزاد ہیں۔ ابھی کی خوف
سے ہنسا ہنسا شروع ہوئے کہ ہم اپنی تو میں آپ کے مدد
کے لئے بھیجا رہے ہیں۔ چنانچہ اسلامی لشکر نکلا اور وہاں
سے لڑا اور اس عورت کو آزاد کر لیا تو ایک زمانہ
تھا جسے لان اپنی بڑی طاقت کا ناک تھا مگر آج
مسلمانوں کی یہ طاقت ہے کہ وہ ہمیں سب سے زیادہ
ذلیل اس کو سمجھا جاتا ہے۔ اگر وہی کیفیت جو تین
مسلمانوں کی ہے یہ یکدم ان پر وارد ہو جاتی تو میں سمجھتا
ہوں کہ شاہد ان میں سے ایک بھی نہ بننا ساروں
کی جان نکل جاتی۔

ہمشکر کو دیکھ لو
جو کچھ وہ یکدم گمراہ تھا اسے خود بھی کہے کہ میرا کیا ہے
یہ یہ طاقت نہ ہو سکا کہ کجا میری یہ حالت تھی کہ مجھے جرمی
پر حکومت حاصل اور حکومت بھی اسناد دالی اور کجا
کتاب مجھے وہ میں اور مسلمانوں کی فلاحی کرنی پڑے گی
چہ اس کی طاقت برداشت سے باہر ہو سکتی اور
وہ مگر۔ کجا مگر ہزاروں ہزار طاقت دیاں نظر
آتے ہیں کہ وہ لوگوں کی طاقت برداشت سے کوئی بات
بڑھ گئی تو وہ خود کشی کر کے مرے پس میں جھپٹا ہوں کہ
مگر کچھ مسلمانوں کی یہ حالت ہو جاتی تو شاید مجھے ہی
جو بہت ہی بے عزت ہوتے پتے جاتے باقی سب کے
سب مر جاتے اگر ماموں اور امین کے زیادہ طاقت
یکدم گمراہ کر کے حالت پیدا ہو جاتی تو تو

پچانوٹوں کی حدی مسلمان
تو فرور اس صدر سے مر جاتے۔ وہ خود تھی تو نہ کرتے
مگر ہونکہ خود کشی اسلام میں منع ہے گو وہ مردہ مردہ جاتے
لیکن جو کچھ وہ آہستہ آہستہ کرے۔ باپ کی حالت سے
بیٹے کی حالت تک وہ ہو گیا اور بیٹے کی حالت سے پوتے
کی حالت کر لیں اسلئے ان میں طاقت برداشت بھی پیدا
ہوئی جاتی تھی۔ یہاں تک کہ آج مسلمان اس حالت کو پہنچ
گیا ہے کہ اس کی عزت اور ناموس کی کوئی قیمت نہیں
رہی۔ یہی وجہ ہے کہ ہر جرمی کے کہ آج عاری طاقت
کے ذریعہ اقدغالے کی طرف سے مسلمانوں کی ترقی کا
ایک قیام موع بن گیا ہے۔ ان میں وہ عیار نہیں
پائی جاتی جو زندہ اور فضل جاعتوں میں پائی جاتی ہیں
ان میں وہ جنوں ہیں یا جانا۔ جو دن کو کھا جانے والی
تو میں میں پایا جاتا ہے ان میں ہر دن جیسا بھی ہے وہ
عاری ہو چکے ہیں سوائے کے۔ وہ
غلامی کی کڑواؤں کو
اپنے لئے زندہ رکھتے ہیں۔ وہ ایسے مردوں پر لڑے
ہوئے ہونے کو اپنے لئے عزت کا موجب سمجھتے ہیں اس

حضرت بابانانک صاحب

از جناب گیانی واحد میں صاحب سینگ سلسلہ مایہ احمدیہ پاکستان

(۱)

نوٹ:۔ مفسر، یہ قیمتی مضمون میرے مصلحتی دور سے فاضل نہیں شائع نہیں ہو گا۔ لہذا اب شکر یہ کے ساتھ شائع کیا جاتا ہے۔

رایٹر (پ)

جناب صاحب کو گویا فرزند پسر ہو گا جو بابانانک صاحب کے نام سے نوازا جاتا ہو۔ آپ از خواں مشہور طباق ۱۰ اپریل ۱۹۱۱ء کو پیدا ہوئے۔ والد محترم کا نام کالونڈ اور والدہ صاحبہ کا نام برجیا تھی۔ کسی نے آپ کی پیدائش تک گویا پورا ناشی اور کسی نے میں لکھنؤ میں مقیم ہے۔ پورا ناشی قری بیڑ کے باندنی والے حصہ کی بندرہ تالیق کو رہتے ہیں سکھوں کے گورنر پر جو سکھ اقتدار میں تھے۔ وہ کاتھرتی شادی ہی کے صاحب ہیں۔ شادی قری بیڑ سے چاندنی والے حصہ اور پدی، قری مایہ کی اندھیری راتوں کے حصہ کو رہتے ہیں۔ گویا سکھوں کے مقدس تہوار مسلمانوں کے طریق یعنی قری صاحب کے مطابق ہیں۔ اور یہ سکھوں کی سادگی کے ساتھ قرابت کی ایک ادنی مثال ہے۔

جائے پیدائش

آپ کی پیدائش موضع تلونڈی رائے بھوشی میں پائی جاتی ہے۔ رائے بھوشی روہی خاندان کا اگلا اور علاقہ تلونڈی کا مانگ تھا۔ یہ تلونڈی اب ننگر صاحب کے نام سے موسوم ہے۔ حکومت پاکستان ضلع شیخوپورہ میں واقع ہے۔ لکنہ تواریخ میں چھ ننگوں کا ذکر آتا ہے جس میں سے پانچ پاکستان اور ایک بھارت میں ہے۔ سو ڈھائی ہریان اور صورت سنگھ نے آپ کی پیدائش موضع باٹھ پور پور متصل مانگا جاتی ہے۔

دعا مشیہ تاریخ گوردوالہ مشہور مصنف گیانی گیان سنگھ دگور پربنر نے مصنف کرم سنگھ سٹورین اور موضع ڈیرہ چاہل ضلع لاہور کے باشندے آپ کی پیدائش اپنے گاؤں میں بتاتے ہیں۔ اور یہ بھی بتاتے ہیں کہ آپ کا ناناک اس رائے ہے کہ آپ ننگر بھوشی تھیل میں پیدا ہوئے تھے۔ گوردوالہ صاحب سنگھ نے بعض لوگوں کا خیال بتایا ہے کہ بابا صاحب کا نام "نانک" ہی وجہ سے ہے کہ وہ تنہا ہی ہوئے تھے۔ تو یہ سچ گوردوالہ صاحب نے کہا ہے کہ اس کا نام "نانک" ہی وجہ سے ہے۔

رسم زناز

بابانانک صاحب کے والد محترم نے ہندو دھرم کے مطابق زناز یعنی کرم جسے بیوی سے سزا دیتے ہیں کی ادائیگی فروری میں۔ چنانچہ جب بابا صاحب کی عمر ٹھہری ہوئی تو اس رسم کی ادائیگی کے لئے مساں منگوایا گیا۔ پہلٹ جی نے ہون کیا اور آپ کے گلے میں زناز ڈالنے لگا۔ تو آپ نے فرمایا:۔
دیا کیا ہستو کہ موت جت گڈی مت دت
ایہہ جینو جو کاہے تان یا نڈے گھت
یعنی محبت کی پیاس اور جبر کا موت کاٹ کر اس میں راست گوئی کا دل دے۔ اور پیر گاری کی گروہ و حقیقی زناز ہے۔

تعلیم

سکھ مورخوں نے بتایا ہے کہ بابانانک صاحب کو معلم کے پاس تعلیم حاصل کرنے بھیجا لیکن وہ شہر سے دور تھیں۔ لیکن جیانی بابا سنگھ نے مشر

کیننگم کی تاریخ میں حوالہ دیا ہے کہ اس نے اسلامی تاریخوں کے حوالے سے بتایا ہے کہ میر سید صاحب نے جو ننگا صاحب کے علاقہ میں ولی کرانی صلیح اور بے لاگ پر لانا چاہا اور تلونڈی گھر کے پاس اس کا گھر تھا۔ لہذا اپنا سارا علم دینی اور دنیاوی بابا صاحب کو پڑھایا اور بڑے بڑے جیدانہ حق کے تلمیذ رہا۔ تاریخ گوردوالہ مشہور

سماجی سودا

آپ بچپن ہی میں فضائل کی عادت میں مشغول رہتے تھے۔ کئی جنگل میں جلیے جاتے اور زیادہ وقت خدا کی بھکتی اور گونہ نشینی میں گزارتے۔ جو کچھ گھر سے ملتا وہ اپنے بھگویوں اور بھجوں میں تقسیم کر دیتے۔ آپ کو ایک دفعہ والد صاحب نے کچھ دیے دے کر کہا کہ بیٹا اس روپیہ کو نفع بخش تجارت میں لگا اور آپ کے ہمراہ بھائی بالا جی کو کر دیا۔ بابا صاحب یہ روپیہ سے کچھ بڑے کے قریب بیٹھے۔ تو ایک فقیروں کا گروہ یاد آئی میں صرف بابا صاحب نے اس روپیہ کی جتنی شکر کران بھیکو کے فقیروں کو کھانا کھلا دیا اور کہا کہ اس سے بڑھ کر اور کون سا سماجی سودا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اس کی یادگار میں گوردوالہ کا قریب جو حکومت پاکستان کے ضلع شیخوپورہ میں واقع ہے۔

عشق الہی

آپ کی فقیری طرز کو دیکھ کر لوگوں نے آپ کے والد کو لگا کہ تیرا بیٹا بواڑ ہو گیا ہے۔ اس نے آپ کے علاج کے لئے ایک طبیب کو بلا دیا۔ بابا صاحب نے اسے مخالف کر کے فرمایا:۔
ویندا جانا ویندی گڑھنڈوئے ہانہ
بھولا ویندنا جائے کرگ کلجی مانہ
یعنی طبیب کو علاج کے لئے بلا دیا گیا ہے جس نے دیکھ کر نہیں ٹھوٹی۔ مگر سلاہ لوج طبیب کو کیا فرمے کہ کلجی میں عشق حقیقی کا درد ہے۔ لکھا ہے کہ ایک دفعہ خواب میں بابا نانک صاحب کو خدا کی نیابت ہوئی اس پر آپ کہتے ہیں:۔
سچنے آیا سچی کیا میں جل بھر بار دے

آپ نے نہ سکا کچھ کین پیارے سے بھیج نہ سکا کوئے
آؤ سبھا کی بند لڑے مت سواہ دیکھا سوتے
نہ صاحب کی بات ہے آئے کہو ناناک کیا دیکھے
میں ڈوٹ نہیں دیکھے دن سیر کر بیٹھے
دو ذم حملہ ۱۹۵۵ء گرتے صاحب (اد)

یعنی وہ خدا خواب میں آکر جیسا بھی گیا میں آسو
نہر دیا۔ انہیں مکت قری طرف میر سے پیارے آؤ
بڑی کسی کو بھیج سکتا ہوں۔ اسے خوش قسمت
بند تو ہی آجا گلے ہے کہ سوتے ہوئے خواب
میں ہی خداوند کے دیدار ہو جائیں۔ اگر تمہیں خدا
تعالیٰ نے اکی وہ بات کے تو بتاؤ ناناک کیا دو گے
اس کو ایسا کسی کا کر بیٹھے کے لئے دیں گے
اور پیر کے اس کی قدمت کریں گے۔ خدا

علاقہ کو بہت سے بار بار باانک صاحب کے کلام سے دیکھا اور شہر میں گئے جاتے ہیں مضمون کے لحاظ سے وہ یہ دو شہر دیہ ناظرین کرتا ہوں۔ آپ کی تعبیر کا خلاصہ یہی ہے کہ عبادت کے لئے آپ کے احوال کو پڑھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ خدا کی وحدانیت کے عاشق اور متواضع تھے نہایت سچے انداز میں اس ملکہ کو بیان فرماتے ہیں۔ ایک گلہ ارشاد ہوتا ہے کہ

صاحب پیرا بکوسے۔ دیکوسے بھائی آکیرے
یعنی اسے بھائی میرا خدا ایک ہی ہے ایک ہی ہے اسے بھائی ایک ہی ہے۔
کیا صحابہ خیرہ تبتینا ہے۔ کسی کسی قسم کی نقد یعنی نہیں کی بکیرت اور صرف اپنا عقیدہ بیان کر دیا کہ میں خدا تعالیٰ کے ایک مانگا ہوں اس کا مطلب یہ بھی ہے کہ اگر تو چاہے تو ایسا مان ہے۔ اور بھائی بکیر کر دوسرے کے اندر محبت کے جذبات پیدا کرنے کی کوشش کی ہے ملازمت

مہج کالو جی نے سوچ کر میرا بیٹا جو کام کرنا ہے وہ دنیاوی نقطہ نظر سے نرا ملازمت ہے بابا صاحب کو آپ کے بیٹوں جے رام کے پاس سلطان پور ریاست کپور تھل میں بھیجا گیا۔ وہ کسی کاروبار میں نکل جائیں۔ وہاں آپ کو جو خدمت کے سلطان پور کے نواب دولت خان کے مرنی خان میں ملازم کر دیا۔ اور آپ نے اپنے ذرا مضمون نہایت دیانتداری سے ادا کئے۔

نشادیں اور اولاد

۱۸ برس کی عمر میں آپ کی پہلی شادی نا سکھنی جی سے ہوئی۔ ماما نا سکھنی جی کا باپ مول چند کھتری شاہکار رہے والا تھا۔ جنم ساکھوں کے قلمی نسخوں میں بابا صاحب کی دوسری شادی کا ذکر موجود ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ آپ نے حیات خان نامی ایک مسلمان کی لڑکی سے شادی کی تھی۔ محبت زنادل مصنف بھائی میں سنگھ اور شیخ پرکاش مصنف گہنی گرن سنگھ کے علاوہ رادھ کر سنگھ ستورین نے اپنی کتاب تک کے بیٹے کہیں اس شادی والی روایت کا جبر سا کہیں میں موجود ہونے کا اقرار کیا ہے۔ انہیں یہ شہادت شردھا نام نے اپنی کتاب سنگھانڈے راج دی میں بھی اس شادی کا مختصر حال درج کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ اس زمانہ میں سے جو مانا گھت کے نام سے مشہور ہوئی وہ لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں۔ پہلی بیوی کے بلین سے دو فرزند ہوئے۔ بڑے کا نام سرنچند اور چھوٹے کا نام سنی چند تھا۔ سری چند نے شادی نہیں کی تھی چند کی اولاد دیدی کہلاتے ہیں۔ جو ڈیرہ بابانانک وغیرہ میں آباد ہیں۔ تلاش حق آپ کے عاشق حق کے لئے ہے

اس مئی ۱۹۵۲ء تک اپنے وعدہ جاسو فیصد ادا کرنا واجب دین

عید مبارک

تحریک جدید قادیان سال ۱۹۵۱ء و دفتر دوم سال ۱۹۵۲ء کے جن مجاہدین کے وعدہ جات تحریر کیا جو عید ۱۲ مارچ ۱۹۵۲ء تک سونے کی خدمت ادا ہو چکے ہیں۔ ان دوستوں کے نام سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت بابرکت میں لکھ کر پیش کیے گئے۔ حضور نے یہ دیکھ کر فرمایا "اللہ تعالیٰ سب کو جزائے جہنم دے"۔

اب ۱۲ مئی ۱۹۵۲ء تک جن مجاہدین نے اپنے وعدہ جات تحریک جدید کو فیصدی ادا کر دیے ہیں۔ ان کے نام بھی حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میں لکھ کر پیش کیے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب دوستوں کی قربانی قبول فرمائے۔ آمین۔ تحریک جدید کو یہ مالی مسئلہ کا ستون سمجھا گیا ہے۔ مگر وہوں چند دن داخل بہت غیر سلیکٹیشن ہے۔ بیٹل اکثر وہوں کے سنان کے آخر پر اپنے وعدہ جات کی ادائیگی کا وعدہ کر رکھے ہیں۔ لیکن سلیکٹیشن ہوتی مانی شکایت اس امر کی کہ کتنی میں مگر مجاہدین اپنے وعدہ جات جملہ ادا کر کے اپنے فرض سے سبکدوش ہیں۔ ۳۱ اگست ۱۹۵۲ء کو کو فیصدی وعدہ جات ادا کرنے والے محلیوں کی تیسری فہرست حضور نے لکھ کر خدمت میں پیش کی جا چکی۔ اس کے بعد جملہ اجراء جماعت کو پیش کر کے اس سرمدی وعدہ جات ادا نہ ہونے کے وعدہ جات کی کو فیصدی ادا کر لی گئی۔ عند اللہ ماجد ہوں گے۔ (ادوکیل المال تحریک جدید قادیان)

اجحاب جماعت کی خدمت میں عید مبارک پیش ہے۔ اس مبارک تقریب پر جسٹس نے کئی قسم کے ادا جات کیے جاتے ہیں۔ وہاں "سلیکٹیشن" کے لئے دست تعداد، داغمانت بڑھانے کی درخواست ہے۔ خاندانے اجواب گزار کی کو فیصدی عطا فرمادے۔ آمین (ابھی)

ہے صاحب استقامت احمدی کا فرض ہے کہ وہ بلوچ خود کو ہیڈ کرے۔

دفتر اول سال ۱۹۵۱ء

- باقی - ۲۰ - رجب
- ۱- مکرم قمر علی عطا الرحمن صاحب معاون ناظر سیتہ لائل درویش قادیان ۴-۱-۰۰
 - ۲- اہلہ صاحبہ " " " " " " ۶-۱-۰۰
 - ۳- محکم مولوی محمد اسحق صاحب " " " " " " ۲۸-۰۰-۰۰
 - ۴- مکرم سزا علی الدین منور احمد صاحب الیکٹریٹ المال ۲۱-۰۰-۰۰
 - ۵- مکرم مستری محمد حسین صاحب درویش قادیان ۳۰-۰۰-۰۰
 - ۶- مکرم دفعدار محمد عبداللہ صاحب " " " " " " ۷-۸-۰۰
 - ۷- مکرم سید ظفر احمد صاحب معاون ناظر اعلیٰ قادیان ۷-۷-۰۰
 - ۸- محترمہ ریحانہ بنت ظریف مہم المیر سید ظفر احمد صاحب معاون ناظر اعلیٰ ۳۰-۰۰-۰۰
 - ۹- سلمہ بنت سید ظفر احمد صاحب معاون ناظر اعلیٰ قادیان ۱-۰۰-۰۰
 - ۱۰- پنجمہ " " " " " " ۱-۰۰-۰۰
 - ۱۱- عشرت خاتون مہم مرحومہ اہلیہ شیخ مدد علی صاحب شاہی قادیان ۲۰۲-۰۰-۰۰ سال ۱۹۵۱ء
- مرحومہ اپنی زندگی میں ہی ۵ سال کا چندہ ادا کر چکی تھیں۔ نو ذی قعدت انہوں نے خواہش ظاہر کی کہ کاغذ میں ۱۹ سال تک تحریک جدید میں شامل ہوتی۔ چنانچہ ان کے عائد مکرم شیخ مدد علی صاحب نے مرحومہ کی خواہش کو پورا کرنے کیلئے بغیر ۹ سال کا نہیں بلکہ پچیس برس کا دوبارہ چندہ ادا کرنے پر ۱۹ سال کا چندہ ادا کر دیا ہے۔ جہاں تک اہلہ اللہ اللہ تعالیٰ بہ قربانی قبول فرمائے۔ اور محمد کے درجات کو بلند فرمائے۔ آمین۔

- ۲۸- مکرم محمود حسین صاحب کمپونڈر جماعت احمدیہ دہلی ۲۲-۰۰-۰۰
- ۲۹- محترمہ حمیدہ خاتون صاحبہ عبد گل پور ۵-۸-۰۰
- ۳۰- مکرم عبد الجبار صاحب جمشید پور ۲۲-۰۰-۰۰
- ۳۱- مکرم نوری عبدالحکیم صاحب سوگند پور ۶-۰۰-۰۰
- ۳۲- مکرم سید عبداللہ صاحب " " " " " " ۵-۲-۰۰
- ۳۳- مکرم مولوی اعجاز صاحب " " " " " " ۵-۰۰-۰۰
- ۳۴- مکرم کاغذ خان صاحب جماعت احمدیہ سری پور ۲۰-۰۰-۰۰
- ۳۵- محترمہ سیدہ نسیم بیگم مہم اہلیہ مکرم عبدالعلی صاحب حیدر آباد ۱۲-۰۰-۰۰
- ۳۶- مکرم حافظ ملک محمد صاحب جماعت احمدیہ " " " " " " ۵-۰۰-۰۰
- ۳۷- محترمہ اہلیہ صاحبہ سید مصطفیٰ حسین صاحب " " " " " " ۳۲-۲-۰۰
- ۳۸- فرزند " " " " " " ۲۰-۰۰-۰۰
- ۳۹- مکرم عبدالرشید صاحب صاحب جماعت احمدیہ " " " " " " ۵-۰۰-۰۰
- ۴۰- مکرم میاں شریف احمد صاحب بانی ٹیکٹتہ " " " " " " ۲-۰۰-۰۰
- ۴۱- مکرم ذوی عبدالرشید صاحب مبلغ مالابار ۸۲-۰۰-۰۰
- ۴۲- مکرم محمود احمد صاحب عارف واقف زندگی قادیان ۱۲-۰۰-۰۰
- ۴۳- محترمہ اہلیہ صاحبہ بی بی الدین صاحبہ شادری ملا قادیان ۷-۰۰-۰۰
- ۴۴- مکرم مرزا محمد زمان صاحب کارکن مکتبہ قادیان ۶-۰۰-۰۰
- ۴۵- میزائل " " " " " " ۱۲۶۴-۰۰-۰۰

دفتر دوم سال ۱۹۵۱ء

- ۱۲- سید نور حسین صاحب مرحوم بیرونی ظفر احمد صاحب معاون ناظر اعلیٰ قادیان ۱۳-۰۰-۰۰
- ۱۳- حضرت منشی محمد الدین صاحب مرحوم " " " " " " ۳۸-۰۰-۰۰
- ۱۴- اہلیہ صاحبہ " " " " " " ۲۰-۲-۰۰
- ۱۵- والدین " " " " " " ۱۰-۱۲-۰۰
- ۱۶- مکرم حاجی فضل محمد صاحب درویش قادیان ۵-۱۲-۰۰
- ۱۷- مکرم حافظ صدر دین صاحب " " " " " " ۹-۸-۰۰
- ۱۸- مکرم عبدالقادر صاحب ایوان " " " " " " ۹-۱۲-۰۰
- ۱۹- مکرم چوہدری محمد طیف صاحب درویش قادیان ۵۶-۱-۰۰
- ۲۰- مکرم مولوی عبدالحمید صاحب " " " " " " ۱۸-۰۰-۰۰
- ۲۱- مکرم حکیم سراج الدین صاحب مبلغ خان پور مکی بہار ۸-۰۰-۰۰
- ۲۲- مکرم خواجہ عمر دین صاحب درویش قادیان ۵-۱۰-۰۰
- ۲۳- محترمہ مبارک بیگم صاحبہ اہلیہ بی بی انور بی بی صاحبہ درویش قادیان ۳۰-۰۰-۰۰
- ۲۴- مکرم مستری بدایت احمد صاحب " " " " " " ۲۰-۰۰-۰۰
- ۲۵- مکرم سید یعقوب الرحمن صاحب جماعت احمدیہ سوگند پور ۲۱-۰۰-۰۰
- ۲۶- محترمہ اہلیہ صاحبہ " " " " " " ۱۰-۰۰-۰۰
- ۲۷- محترمہ نریمان بی بی صاحبہ جماعت احمدیہ سوگند پور ۱۰-۰۰-۰۰

- ۴۵- مکرم شاہ محمد صاحب گراتی درویش قادیان ۷-۸-۰۰
- ۴۶- مکرم تاجی عبدالحمید صاحب " " " " " " ۶-۸-۰۰
- ۴۷- مکرم مرزا عبدالغنی صاحب " " " " " " ۲۳-۱۰-۰۰
- ۴۸- مکرم شیخ محمود احمد صاحب پٹا دوری " " " " " " ۷-۰۰-۰۰
- ۴۹- محترمہ کشمیرہ بیگم اہلیہ چوہدری منور علی صاحبہ " " " " " " ۵-۸-۰۰
- ۵۰- مکرم بابا عطاء محمد صاحب درویش قادیان ۵-۷-۰۰
- ۵۱- مکرم میاں عبدالرشید صاحب " " " " " " ۱۰-۳-۰۰
- ۵۲- مکرم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر سیتہ لائل قادیان ۵-۰۰-۰۰
- ۵۳- محترمہ حلیمہ بیگم صاحبہ امیر " " " " " " ۵-۲-۰۰
- ۵۴- مکرم محمد صادق صاحب تھیں درویش قادیان ۵-۸-۰۰
- ۵۵- مکرم مولوی عبدالحمید صاحب مبلغ " " " " " " ۱۰-۸-۰۰
- ۵۶- مکرم محمد عرفان صاحب گراتی " " " " " " ۲۸-۲-۰۰
- ۵۷- مکرم ذوی مراد دین صاحب " " " " " " ۲۱-۰۰-۰۰

(باقی)

گھبریا و مودہا ضلع ہیمیر پور (بریلی) میں تبلیغی جلسے

ہمارے معاونین

غلامدینی کا بیعت اور احسان ہے کہ خطبہ میں صاحب اخبار لکھنؤ کی توسیع اشاعت کے لئے دست تعاون بڑھا کر اپنی ذمہ داری کا احساس فرماتے ہیں۔

مذہب ذوقی کے نقروں نے اخبار لکھنؤ کے تازہ فریڈر مہیا کیے ہیں۔ خواجہ عبدالصالح الخواجا

۱۔ مکرم شہزاد احمد صاحب محمود کھنکھہ کے مختلف لائبریریوں میں بھجوانے کے لئے ۱۲ عدد خاص نمبر میں دعوت کی قیمت ادا فرمائی ہے۔

- ۲۔ مکرم علامہ محمد صاحب سیکرٹری ممال باری پورہ کنسر نے دو خریداریاں کیے ہیں۔
- ۳۔ مکرم رفیق احمد صاحب فلپیک شہزاد اجنٹ ڈاؤننگ نے دو خریداریاں فرمائے ہیں۔
- ۴۔ مکرم خواجہ عبدالغفور صاحب ریاست قلات بوشہل نے ایک خریداریاں فرمائی ہے۔
- ۵۔ مکرم نواز علی صاحب مولانا لکھنؤ کے دو خریداریاں فرمائے ہیں۔
- ۶۔ مکرم احمد حسین صاحب سیکرٹری نورا پورہ نقین اخبار کی سالانہ قیمت ادا کرنے کا وعدہ فرمایا ہے۔ (میلنگ)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے بڑے عزیز مبارک احمد صاحب اور بڑے عزیز میاں مسٹر احمد صاحب نے ایف۔ اے کا امتحان دیا ہے۔ اجاب کلام سے ان کی کامیابی کیلئے درخواست دعا ہے۔ نیز میرے بچوں کے کا دربار اور ترقی کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ حاجی محمد دین درویش قادریان۔
- ۲۔ خاکسار کے عزیز عبدالوہاب صاحب اور چار بھائیوں مختلف امتحان دے رہے ہیں۔ اجاب کلام ان کی اعلیٰ درجہ کی کامیابی کے لئے دعا فرماتے رہیں۔ منوں بونگا۔ خاکسار فضل الرحمن حکیم صاحبین معنی معزی اہل حق اولیہ۔

لشیر احمد صاحب رئیس تبلیغ بوی نے ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر فرمائی جس میں آپ نے شروع میں ان غلطیوں کی تردید کی جو جماعت احمدیہ کے متعلق غیر احمدی اصحاب پیش فرماتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ احمدی حضرت علی اللہ علیہ السلام کو خاتم النبیین مانتے نہیں کرتے۔ ان کا قرآن مجید پر ایمان نہیں جو رسول کو ہم صلح پر مائل ہوا۔ ان کا فہم اور کار عمل ہے۔ ان تمام امور کی تردید میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منقولہ منقولہ کلام سے حوالے پیش کرتے ہوئے بتایا کہ یہ جماعت احمدیہ پر انہماک نہیں اور عمامہ سے محض اپنی لسانی خواہشات و پرکاروں کے لئے اس قسم کی غلط باتیں احمدیوں کے متعلق منسوب کر رکھی ہیں۔ ان غلط باتوں کی تردید کے بعد آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت بیان کرتے ہوئے بڑی کی زندگی کے جیدہ جیدہ حالات بیان کئے اور بتایا کہ اگر آج بھی مسلمان اس رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے متفق ہوں تو ان کی یہ ذلت عزت کے ساتھ تبدیل ہو سکتی ہے۔ جلسہ کا پروگرام ات کے ساتھ بارہ کے مختصر ہوا۔ اور خلاف توقع یہ جلسہ کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ جلسہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انتظام تھا۔ جس کے ذریعہ قرآن سارے کافلہ آواز پر پڑھی جاتی۔ یہ سارے ترقی کر رہے۔ کہ گھبریا میں صرف ایک ہی احمدی خدمت ہیں۔ اور سارے کانوں میں یہ خبریں آ رہی ہیں کہ موضع میں جلسہ نہیں ہوئے دبا جائیگا۔ لیکن خداوند کے فضل کے تحت جلسہ منعقد ہوا اور اس کی حمد کا وہابی بہت سکون دہینے کے ساتھ ہوئی۔ اور وہ لوگ جو مخالفت بیچنے۔ جس کے پیش نظر جلسہ میں شریک نہیں ہوئے۔ انہوں نے قریب کی مسجد اور بعض اوقات ان میں سے کلمہ کی کاروائی کرنا۔ اجاب کے درخیزات سے کہ دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے نیک نتائج برآمد فرمائے۔ آمین۔

خاکسار محمد شفیع احمدی پریڈنٹ جماعت احمدیہ مودہا ضلع ہیمیر پور۔ (بریلی)

خط و کتابت کرنے وقت چرچہ محسوس کا حوالہ ضروری تاکہ کاروائی کرنے میں آسانی رہے۔ منیجر

پچھلے سال ضلع ہیمیر پور کی احمدی جماعتوں نے یہ فیصلہ کیا کہ اس وسیع علاقہ میں اسلام اور احمدیت کا نام پھیلانے کے لئے تبلیغی جلسے کیے جائیں۔ چنانچہ جلسوں کا پروگرام مرتب کر لیا گیا۔ اور مختلف جگہوں پر جلسوں کے انعقاد کی تیاری شروع کر دی گئی۔ لیکن سفر پر توجہ سے کچھ دن قبل جلسہ ضلع ہیمیر پور کے آغاز ہو گیا۔ ان جلسوں کے انعقاد کو اچھا نہ سمجھتے ہوئے مخالفت کا عملیاتی نفاذ ہوا اور کھڑا کر دیا۔ اور یہ طوفان مخالفت میں لگ بھگ دو ہفتہ عرصہ کے ماتحت جلسہ کی جماعت کے قریب تمام باغی افراد پر مقرر تمام کر دیا گیا۔ اور خاص قبضہ لگایا گیا۔ اے۔ ڈی۔ ایم صاحب ضلع ہیمیر پور کی طرف سے دفعہ ۱۲۴ کا نفاذ کرنے پر قسم کے جلسوں کو منع فرما دیا گیا۔ جسکی وجہ سے مجبوراً ہمیں جلسوں کا پروگرام منسوخ کرنا پڑا۔

اس سال جماعت کے اجاب نے بھر نہیں دیا۔ کہ تبلیغی جلسوں کا پروگرام شروع کیا جائے۔ چنانچہ گھبریا ضلع ہیمیر پور کے ایک احمدی دوست مکرم محمد حنیف صاحب نے یہ خواہش ظاہر کی۔ کہ وہ اپنے بچوں کے عقیدے دھتے کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس موقع پر دیگر جلسوں کے احمدی اجاب اور مبلغین تشلیف لے آئیں۔ اور اس موقع پر تبلیغ کا بیڑا اٹھایا جائے۔ چنانچہ اسکی اطلاع رئیس تبلیغ بوی مکرم بوی لشیر احمد صاحب مبلغ کو دی گئی۔ اور انہوں نے جلسہ کی منظوری دینے ہوئے مجلس میں شمولیت کا وعدہ کیا۔

مورچہ ۲۲ مئی ۱۹۵۷ء کو گھبریا میں جلسہ منعقد کیا گیا جس میں جلسہ سکرا۔ مودہا کے احمدی اجاب شریک کی۔ جلسہ شروع ہونے سے قبل تمام موضع میں اعلان کیا گیا۔ جلسہ کی کاروائی ۹ بجے زبردست شہزاد محمد شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید ایک احمدی نے حافظ عبداللہ صاحب نے کی۔ حافظ صاحبان دونوں قرآن حفظ کر رہے ہیں۔ ان کی تلاوت کو سن کر ایک احمدی دوست نے انہیں مبلغ و درویشی کے نام سے دعا کی تلاوت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم فرمائی۔ بعد ازاں مولیٰ غلام نبی صاحب نے اپنے مبلغ ہیمیر پور نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر تقریر کی۔ جس میں آپ کے زمانہ کی حالت پر روشنی ڈالی گئی۔ کہ حضرت صاحب کا دعویٰ عین بقدر ہوا اور آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عظیم الشان کارناموں پر بھی روشنی ڈالی۔

ان کے بعد عبدالکرم صاحب مسکوانے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ کیا کہ یہ ثابت ہوا کہ میں حاضرین کے سامنے پیش کیا۔ اس کے بعد مکرم مولیٰ

دوسرے دن مورچہ ۲۳ مئی کو جلسہ مودہا میں منعقد کیا گیا۔ یہ جلسہ مودہا کی کھاس منڈی کے میدان میں جناب جی پریس میں جناب پریسٹیٹ مودہا مکرم گیتا جی کی صدارت میں ہوا۔ اس جلسہ میں تلاوت و دفعہ زبردست

درخواست دعا

خاکسار کا پورا کا عزیز سید امین احمد لغزبان ایک معتدبہ سخت مبارک۔ ڈاکٹروں کی تشہیل ہے۔ کہ گھنٹیا کی سیرا ہے۔ بچے کی عمر نو پانچ سال ہے۔ نقاہت بہت زیادہ ہے تمام اجاب کلام سے غوراً اذ بخیر بزرگان سے حضور ما اتکاس ہے۔ کہ وہ بچے کی صحت کا طرہ عاجز کے دھمک سے دعا فرمائیں۔ خاکسار سید امین اللہ احمدی کاوسی

درخواست دعا

میرے بھائی محمد اسماعیل صاحب سیٹھ احمد آباد اسٹیٹ سنڈھ میں لباراضہ بھجار کے لئے درخواست دعا ہے۔ (محمد ابراہیم کارکن لکھنؤ)